

Súd: Okresný súd Zvolen  
Spisová značka: 13P/42/2014  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6714216468  
Dátum vydania rozhodnutia: 01. 12. 2014  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Juraj Lehotský  
ECLI: ECLI:SK:OSZV:2014:6714216468.1

## Uznesenie

Okresný súd Zvolen vo veci starostlivosti o maloletého Y. X., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom vo H. N., H. N. Č.. XXX, t.č. bytom vo V., D.. Z.V. XXXX/XX, zastúpeného kolíznym opatrovníkom Mestom Zvolen, dieťa rodičov otca J. X., nar. XX.XX.XXXX, bytom v L. - L., L. - L. XXX, a matky O. J., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom vo H. N., H. N. XXX, t.č. bytom vo V., D.. Z. XXXX/XX, o návrhu Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Zvolen na nariadenie predbežného opatrenia doručenom súdu dňa 27.11.2014, takto

### rozhodol:

Súd predbežným opatrením u m i e s t ň u j e maloletého Y. X., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Reedukačného centra Čerenčany, S. Kollára 51, 979 01 Čerenčany.

Toto uznesenie je v y k o n a t e ľ n é dňom jeho nariadenia.

### o d ô v o d n e n i e :

Navrhovateľ Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Zvolen dňa 27.11.2014 doručil tunajšiemu súdu návrh na nariadenie predbežného opatrenia, ktorým žiada, aby súd predbežným opatrením nariadil maloletému Y. X.Č., nar. XX.XX.XXXX pobyt v Reedukačnom centre Čerenčany, S. Kollára 51, 979 01 Čerenčany. Návrh na nariadenie predbežného opatrenia navrhovateľ odôvodnil tým, že Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny (UPSVAR) Zvolen rieši dve anonymné podania na matku O. J., týkajúce sa zanedbávania starostlivosti o všetky mal. deti a ohrozovanie mravného vývinu detí (nabádanie na trestnú činnosť). Vzhľadom na tieto podania pravidelne rodinu monitoruje. Šetreniami v rodine bolo zistené, že matka zabezpečuje deťom len základnú starostlivosť, pričom na práce v domácnosti využíva najstaršie z detí, prípadne vyhľadáva pomoc od známych. Toto sa potvrdilo výpoveďou najstaršej dcéry N. na súdnom pojednávaní. Mal. N. X. bola na základe uznesenia o predbežnom opatrení č.k.:13P/28/2013-331 zo dňa 14.10.2013, právoplatným dňom 05.11.2013 zverená do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky, U. Y.. Rozsudkom OS Zvolen č.k. 13P/28/2013-566 zo dňa 16.10.2014 bola mal. N. zverená do starostlivosti starej matky. Nakoľko matka svoju pozornosť zameriava viac na partnerov, než na svoje deti, tie strádnajú v citovej oblasti, čo sa prejavuje poruchami správania u niektorých z detí. Mal. Y. a mal. G. sú v sledovaní u pedopsychiatra MUDr. Z. v Banskej Bystrici. V starostlivosti u MUDr. Z. od apríla 2014 je aj maloletá J. X. pre vzdelávacie problémy. V minulosti rodina v dôsledku finančných ťažkostí menila bydliská. V čase matkinej neprítomnosti v domácnosti sa o mal. deti starajú cudzí ľudia, prípadne súrodenci navzájom. V súčasnosti matka prezentuje vážnejšie zdravotné problémy, má vo vybavovaní priznanie invalidného dôchodku.

Po rozvoze manželstva s otcom maloletého matka uzavrela manželstvo s D. C.. Z tohto manželstva sa narodil syn I. C., nar. XX.XX.XXXX. Manželstvo bolo rozvedené rozsudkom OS Zvolen č.k.: 6P/1/2013-40 zo dňa 30.09.2013 a mal. syn bol zverený do osobnej starostlivosti matky. V súčasnosti matka žije v manželstve s J. J., s ktorým má dcéru O. J., nar. 21.02.2013. Dňa 05.02.2014 obdržal UPSVAR Zvolen od OO PZ Zvolen správy ohľadom mal. Y. X.. V správe sa uvádza, že mal. Y. je podozrivý zo spáchania priestupku proti spoločenskému spolunažívaniu, za to, že malotelej osobe

spôsobil zranenie s dobou liečenia 4 dni. Vzhľadom k nedostatku veku páchatel'a bol priestupok odložený. Dňa 02.07.2014 bolo na UPSVAR Zvolen anonymne ohlásené, že matka O. J. navádza svoje deti na krádeže. Krádeže mali spôsobovať dôchodkyňa, ktorej začali vypomáhať s domácimi prácami. Podľa tohto ohlásenia, to má byť práve matka O. J. so súčasným manželom, J. J., ktorí navádzajú mal. Y. na krádeže. Malo ísť o vysokú sumu a drahé cenné veci. Dňa 03.07.2014 tunajší úrad telefonicky kontaktoval riaditeľ Základnej školy D.. Z. D.. A. U., ktorý uviedol, že má vedomosť o páchaní trestnej činnosti niektorých žiakov a medzi nimi uviedol aj meno bývalého žiaka mal. Y. X.. Ďalej uviedol, že škola nahlásila mestskej polícii vykrádanie záhradiek, a taktiež v mesiaci júl 2014 boli porozbývané okná na budove uvedenej základnej školy. Dňa 02.10.2014 OR PZ Zvolen doručilo UPSVAR-u Zvolen správu vo veci evidencie priestupkov voči mal. Y.. Jedná sa o tri priestupky a to: a) priestupok voči občianskemu spolunažívaniu, b) priestupok proti majetku, c) priestupok proti majetku - odcudzenie finančnej hotovosti vo výške 215,- Eur. Dňa 09.10.2014 UPSVAR Zvolen obdržal správu od pedopsychiatra MUDr. Z., v zmysle ktorej mal. Y. je v starostlivosti pedopsychiatra od októbra 2010. Dôvodom dispenzarizácie je dg: Poruchy správania a socializácie, F91.1. Vzhľadom na závažné zdravotné problémy matky je problémom výchovné zvládanie syna, nakoľko sa u neho jedná o disharmonický vývin osobnosti. Dňa 16.10.2014 OR PZ Zvolen doručilo UPSVAR Zvolen správu na mal. Y. X., pričom v súvislosti s ním eviduje trestný čin Ublíženia na zdraví a trestný čin Výtržníctva, keď menovaný dňa 05.10.2014 napadol maloletú osobu a spôsobil jej zranenie s dobou liečenia 10 - 14 dní.

K návrhu na vydanie predbežného opatrenia bola priložená správa MUDr. J. Z.j, psychiatra pre deti a dorast zo dňa 28.08.2013, správa MUDr. I. C., psychiatra pre deti a dorast zo dňa 11.03.2008, prepúšťacia správa z hospitalizácie v Psychiatrickej klinike FN Nitra, Špitálska 6, Nitra v termíne od 18.04.2011- 06.05.2011, rozsudok Okresného súdu Zvolen č. k. 5P/8/2014-71 zo dňa 19.05.2014, úradný záznam spísaný na UPSVAR-e Zvolen zo dňa 02.07.2014, úradný záznam spísaný na UPSVAR-e Zvolen zo dňa 03.07.2014, správa OO PZ Sliach zo dňa 20.04.2011, správa OO PZ Zvolen zo dňa 27.01.2014, záznamy spísané OO PZ Zvolen zo dňa 10.07.2014, správa OO PZ Zvolen zo dňa 30.09.2014, správa Súkromnej strednej odbornej školy obchodu a služieb A. zo dňa 01.10.2014, správa Liečebno-výchovného sanatória Ľubochňa zo dňa 30.09.2014, správa MUDr. J. Z., psychiatra pre deti a dorast zo dňa 09.10.2014, vysvedčenie mal. Y. X. za školský rok 2013/2014, správa OR PZ Zvolen zo dňa 16.10.2014, uznesenie vyšetrovateľa PZ sp. zn. ČVS: ORP-909/OVK-ZV-2007 zo dňa 07.02.2008, súhlas Reedukačného centra Čerenčany, Ul. Samuela Kollára č.51, Rimavská Sobota s umiestnením maloletého zo dňa 03.11.2014, fotokópia oznámenia o narodení mal. Y. X., zápisnice z výsluchu svedkov sp. zn. ČVS: ORP-649/3-VYS-ZV-2014 zo dňa 25.11.2014 a správa zo šetrenia rodinných pomerov vykonaného UPSVAR-om Zvolen zo dňa 25.11.2014.

Zo správy zo šetrenia rodinných pomerov zo dňa 25.11.2014 súd zistil, že maloletý Y. X. žije v spoločnej domácnosti s matkou a jej manželom J. J., ich spoločným dieťaťom O. J. nar. XX.XX.XXXX, bratom z predchádzajúceho manželstva matky I. C., nar. XX.XX.XXXX a súrodencami D. I. X. nar. XX.XX.XXXX, G. X.Í. nar. XX.XX.XXXX a J. X. nar. XX.XX.XXXX. Najstaršia sestra N. X. nar. XX.XX.XXXX bola rozsudkom Okresného súdu Zvolen č.k. 13P/28/2013-566 zo dňa 16.10.2014 zverená do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky, pričom dôvodom bolo zneužívanie maloletej na domáce práce, starostlivosť o mladších súrodencov, žobranie jedla a finančných prostriedkov. Mal. Y. od septembra 2014 nastúpil na Súkromnú strednú odbornú školu obchodu a služieb v A. v trojročnom študijnom odbore kuchár. Na uvedenú školu nastúpil zo Základnej školy vo V., L. XXXX/X, kde bol vzdelávaný formou individuálnej integrácie v bežnej základnej škole. V školskom roku 2013/2014 ukončil vzdelávanie v 7. ročníku. Maloletý Y. X. je v starostlivosti pedopsychiatra MUDr. Z. v Banskej Bystrici pre poruchy správania. UPSVAR Zvolen obdržal dve anonymné oznámenia na rodinu. Jedno poukazovalo na zanedbávanie starostlivosti o mal. deti zo strany matky, a druhé sa týkalo trestnej činnosti mal. Y., G. a D. I.. Pre nestarostlivosť je rodina dlhodobo monitorovaná. Podstatou anonymného oznámenia bolo, že krádeže maloleté deti páchali s vedomím až podporovaním zo strany matky a jej manžela. O krádežiach a výtržnostiach informoval UPSVAR Zvolen aj riaditeľ základnej školy M. Rázusa vo V. D.. A. U.. Pracovníčka UPSVAR-u Zvolen sa zúčastnila dňa 10.07.2014 na polícii na výsluchu mal. Y. a mal. G.. Boli podozriví z krádeže peňazí dôchodkyne, na sídlisku V.Ý. E. a z rozbitia okien na ZŠ D.. Z. J. V.. Maloletý G. sa ku krádeži priznal, mal. Y. krádež poprel. Vzhľadom na uvedené UPSVAR Zvolen odporúča mal. Y. X. umiestniť do Reedukačného centra Čerenčany, kde si bude plniť povinnú školskú dochádzku, a taktiež dôvodom umiestnenia maloletého je predchádzanie páchania

ďalšej trestnej činnosti a vyňatie z prostredia, ktoré je pre dieťa rizikové a nevyhovujúce z dôvodu morálneho ohrozovania jeho výchovy.

Zo správy OR PZ Zvolen zo dňa 16.10.2014 súd zistil, že OKP OR PZ Zvolen eviduje na osobu maloletého Y. X. skutok, v zmysle ktorého mal dňa 05.10.2014 v čase okolo 17:00 hodiny J. V. na ihrisku pri J.. ZŠ fyzicky napadnúť osobu D. H., pričom ho bil päšťami do tváre a kolenom ho kopol do ľavého oka, čím mu spôsobil zranenie s predpokladanou dobou PN 10 - 14 dní.

Z správy MUDr. J. Z., psychiatra pre deti dorast zo dňa 09.10.2014 súd zistil, že vzhľadom na závažné zdravotné problémy matky je problémom výchovné zvládanie syna mal. Y. X., nakoľko u neho ide o disharmonický vývin osobnosti.

Podľa § 74 ods. 1 O.s.p., pred začatím konania môže súd nariadiť predbežné opatrenie, ak je potrebné, aby dočasne boli upravené pomery účastníkov alebo ak je obava, že by výkon súdneho rozhodnutia bol ohrozený.

Podľa § 75 ods. 1 O.s.p., predbežné opatrenie nariadi súd na návrh. Návrh nie je potrebný, ak ide o predbežné opatrenie na konanie, ktoré môže súd začať i bez návrhu.

Podľa § 75 ods. 6 O.s.p., súd môže vydať rozhodnutie o predbežnom opatrení aj bez výsluchu účastníkov a bez nariadenia pojednávania.

Podľa § 75 ods. 8 veta prvá O.s.p., o nariadení predbežného opatrenia rozhodne súd aj bez vyjadrenia ostatných účastníkov.

Podľa § 76 ods. 1 písm. b) O.s.p., predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi najmä, aby odovzdal dieťa do starostlivosti druhého z rodičov alebo do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Predbežné opatrenie je rozhodnutím procesnej povahy a nemá charakter rozhodnutia vo veci samej, jeho účelom je dočasná úprava pomerov účastníkov. Podmienkou pre jeho vydanie je osvedčenie, že bez okamžitej, i keď len dočasnej úpravy právnych pomerov by bolo právo účastníka ohrozené. Z uvedeného charakteru predbežného opatrenia vyplýva, že pred jeho nariadením nemusí súd zistiť všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre vydanie konečného rozhodnutia a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený na dokazovanie. Je však nutné, aby boli osvedčené aspoň základné skutočnosti potrebné pre záver o pravdepodobnosti nároku, ktorému sa má poskytnúť predbežná ochrana, ako i osvedčenie, že hrozí nebezpečenstvo bezprostrednej ujmy. Okrem existencie nároku musí teda navrhovateľ osvedčiť i to, že bez predbežného opatrenia by bol prípadný budúci výkon rozhodnutia ohrozený, pričom nebezpečenstvo zmarenia výkonu musí byť reálne a musí hroziť bezprostredne. Súd predbežné opatrenie nariadi, ak sú osvedčené dôvody jeho nariadenia a ak je jeho nariadenie potrebné. Súdu musia byť známe skutočnosti odôvodňujúce dočasnú úpravu pomerov účastníkov a dotknutých osôb a tieto musia odôvodňovať nebezpečenstvo bezprostredne hroziacej ujmy. V prípade nariadenia predbežných opatrení vo veci starostlivosti o maloleté deti je predovšetkým potrebné osvedčiť naliehavosť situácie, a z toho vyplývajúcu potrebu dočasnej úpravy práv a povinností voči deťom, a to najmä v prípade, ak by mala byť výchova ohrozená, respektíve riadna výchova je už narušená.

S poukazom na vyššie citované zákonné ustanovenia a obsah podaného návrhu na nariadenie predbežného opatrenia a správy zo šetrenia rodinných pomerov zo dňa 25.11.2014 a ostatných listinných dôkazov pripojených k návrhu, dospel súd k záveru, že navrhovateľ osvedčil potrebu dočasnej úpravy pomerov u maloletého.

Za daného stavu bolo preukázané, že vzhľadom na zdravotný stav a psychický vývin maloletého Y. X. je nevyhnutne potrebné zabezpečiť mu zodpovedajúcu mieru výchovnej, zdravotnej a psychologickej starostlivosti. Maloletý Y. X. je v súčasnosti zverený rozsudkom Okresného súdu Zvolen č.k. 5P/8/2014-71 zo dňa 19.05.2014 do starostlivosti matky. Matka maloletého aj vzhľadom na svoj zdravotný stav nedokáže na mal. Y. vplyvať adekvátnym výchovným spôsobom. Prostredie, v ktorom sa maloletý nachádza je z hľadiska jeho výchovy vysoko rizikové. Čoho dôsledkom je, že konanie maloletého je v súčasnosti predmetom preverovania zo strany polície v súvislosti s účasťou maloletého na viacerých skutkoch, ktoré v budúcnosti môžu byť zo strany príslušných orgánov vyhodnotené aj ako trestná činnosť.

Nariadenie predbežného opatrenia je teda podľa názoru súdu dôvodné. Súd mal preukázanú naliehavosť situácie s tým, že maloletému Y.G. X. sa nedostáva adekvátnej výchovnej starostlivosti, čo má za následok, že tento sa opakovane dopúšťa skutkov, za ktoré môže byť voči nemu vyvodená zo strany príslušných orgánov trestnoprávna zodpovednosť. Je teda zrejmé, že výchova maloletého je vážne narušená.

Súd sa stotožnil so skutkovými a právnymi dôvodmi návrhu na vydanie predbežného opatrenia v spojení s pripojenými listinnými dôkazmi, a považoval za dôvodné umiestniť maloletého do Reedukačného centra Čerenčany, S. Kollára 51, 979 01 Čerenčany, kde bude mať zabezpečenú potrebnú odbornú a pedagogickú starostlivosť, a tým sa zároveň predíde páchaniu ďalších skutkov, za ktoré by v budúcnosti mohla byť voči maloletému vyvodená trestnoprávna zodpovednosť.

Nariadené predbežné opatrenie v prejednávanej veci je predbežným opatrením pred začatím konania o veci samej podľa § 74 ods. 1 O.s.p. v spojení s § 76 ods. 1 písm. b) O.s.p. Toto uznesenie je v zmysle § 75 ods. 5 posledná veta O.s.p. vykonateľné dňom nariadenia predbežného opatrenia.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici, a to písomne v 3 vyhotoveniach (§ 204 ods. 1, prvá veta O.s.p.).

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3 O. s. p.) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha (§ 205 ods. 1 O.s.p.). Pokiaľ zákon pre podanie určitého druhu nevyžaduje ďalšie náležitosti, musí byť z podania zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka a čo sleduje, a musí byť podpísané a datované. Podanie treba predložiť s potrebným počtom rovnopisov a s prílohami tak, aby jeden rovnopis zostal na súde a aby každý účastník dostal jeden rovnopis s prílohami, ak je to potrebné. Ak účastník nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie na jeho trovy (§ 42 ods. 3 O.s.p.).